



不知不觉中，第八届文化大篷车已经来到最后一站。1月3日，“弘扬家国情怀 共享文明社区”文化大篷车社区行暨第八届广东十大文明和谐社区示范活动揭晓礼在羊城创意产业园举行。

本届文化大篷车自2019年7月25日启动以来，走进全省近百个社区，举办了近百场丰富的文明和谐社区活动。值得一提的是，本届社区行还关注社区工作背后的“人”这一核心元素，在羊城开展了寻找“最美社区工作者”的活动，最终评选出30位“最美社区工作者”，展现了新时代基层党员干部文明实践的良好精神风貌。

本届文化大篷车社区行活动由羊城晚报报业集团发起，广东省精神文明建设委员会办公室、广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广州市文明办、广州市民政局、广州市慈善服务中心、广州市社会组织联合会等单位共同指导，广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市公益慈善联合会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办。广东石湾酒厂集团、天天洗衣（广州）有限公司为本次活动公益支持单位。

自2012年开办以来，这辆大篷车已深入全省各地城乡400多个社区村居，活动已发展成为一个展现南粤社区文化、彰显社区精神文明建设的重要品牌活动之一。



党建引领社区共建

以党建工作为主抓手 以社区 + 慈善为内核 打造新时代文明实践中心样本

■ 第八届文化大篷车社区行落幕
■ 广东十大文明和谐社区示范活动揭晓



『善本童心』志愿讲师队进社区

满足社区群众参与感、幸福感，不断激发基层群众爱国热情。

广州市社区工作协会秘书长段鹏飞表示，希望社区行成为助推社区共参、共建、共治、共享的大舞台，在未来社区治理发挥更大作用。

连续八年担任社区行的评委、广州市社会科学院高级研究员彭澎表示，文化大篷车社区行推动了社区的健康发展，让大家更加关注社区的和谐文明，激发大家社区建设的参与感。

广东省物业管理行业协会当值执行会长黎家河表示，2019年正值新中国成立70周年，主办方策划了以党建为引领的红色精神感悟之旅、体现爱国精神的广东重大标志地寻访等多种活动。通过红色之旅，感悟红色精神，让社区行的活动形式更加丰富多元，

今年文化大篷车社区行还着力突出一项新内容——搭乘“文化大篷车”顺风车，在广州市文明办、市民政局指导下，开展了寻找“最美社区工作者”，为社区行增加了“人”这一重要核心元素。经全市11个行政区民政局推荐，活动共有50位社区工作者参评，他们不仅在社区行的舞台上展现风采，还获得全网超32万用户点赞，点赞总数达75万，活动共评选出了30位“最美社区工作者”。

社区工作虽然是一个平凡的岗位，但社区工作者夜以继日的坚持，事无巨细的操劳，倾尽力量的帮助……让人动容。为此，本届文化大篷车把目光投向了他们。在这些默默无闻无私奉献的社区工作者中，有的已在社区服务居民群众十几载，化解因旧楼加装

本届文化大篷车启动时成立了一支“善本童心”志愿讲师队，是“慈善读本进校园”项目的延伸，由广州市公益慈善联合会携手羊城公益文化传播中心发起，邀请公益机构共同构建讲师团队，走进医院、学校、社区等，开展了14场活动，服务时数60多个小时，影响学生、居民、家长约10万人，让慈善公益蔚然成风。

2019年，“善本童心”志愿讲师队走进瑞兴纸行幼儿园、海珠区鹤鸣五巷小学、天銮广场小小义工队、广州医科大学附属第二医院儿科等学校、社区及医院，从校园情景剧、故事分享、社区展示、社区小课堂等多个维度，共开展14场活动，服务时数60多个小时，影响学生、居民、家长约10万人。讲师队为学校对接社工资源，开展入校培训，以课程结合服务，推动学生参与社区志愿服务，从小种下“善”的种子。

同时，在社区开展电梯、楼梯、道排水排污等矛盾纠纷多达数百宗；有的致力于创新基层自治建设，搭建理事会、民主会等平台实现社区共建共治共享；有的为居民之需不求回报积极奔忙，推进落实辖区惠民工程，为居民群众建成几百平米的文化场所……他们与居民群众打成一片，在社区基层岗位上勤勤恳恳地为民服务，创造着自己的人生价值。

荔湾区逢源街耀华社区居委会主任韦春晓表示，如何带领社区工作者队伍继续出新出彩，更好地为社区居民提供贴心的服务，

慈善小课堂，结合社区活动，从生活中的小“善”事情引导孩子如果知善行善，同时教导家长日常生活中如何与孩子共同参与慈善活动。结合机构原有项目，组织学生、志愿者为医院儿科患者带去《童心善本系列丛书》，让志愿者有参与服务机会的同时，也鼓励患病儿童可以从身边小事，学习“善”、践行“善”。

据活动发起方介绍，2020年，将进一步壮大志愿讲师队伍，目前每位志愿讲师将以导师的身份，发展一支志愿讲师队伍，继续深入广州市学校及社区；计划进一步扩大影响人群，制作中学生慈善调研报告，带动中学生参与慈善公益服务；培训大学生支教队伍，将《童心善本系列丛书》及慈善公益理念传播至各地；加入社工的力量，研发慈善系列课程，在学校及社区开展，打造慈善“第二课堂”，发动更多市民投身公益慈善建设。

此外，本届文化大篷车社区行活动中，融合了“爱，有声有色——关爱广州市社区长者公益项目”，该项目由广州市洗涤行业协会和羊城晚报社联合主办，项目聚焦广州市社区长者，重点关注困境长者，开展一次主题摄影、一次牵手穿越、一次牵手发现“三个一”主题活动，进行十次摄影作品巡展，向超20万人次进行了公益宣传推广，呼吁社会关注老龄化问题和社区长者，助力社会整体营造一个开放、有序、和谐、共融的生活环境。

务，党建这面红旗指明了工作方向。作为社区工作者，要树立危机意识，不断创新工作方法，爱岗敬业。



弘扬家国情怀 共享文明社区 文化大篷车社区行 暨第八届广东十大文明和谐社区示范活动揭晓礼



(排名不分先后)

广东文明和谐社区

- 广州市海珠区瑞宝街工业大道南社区
- 广州市荔湾区茶滘街合兴苑社区
- 广州市天河区黄村街江夏、庙元社区
- 广州市黄埔区萝岗街新福港社区
- 广州市花都区赤坭镇赤坭社区
- 广州市中海誉城
- 广州市万科东荟城
- 深圳市华侨城香山美墅
- 珠海市华发又一城
- 佛山市保利香槟花园

社区行优秀项目

- “党建引领，共促慈善养老社区”暨首届“健老杯”长者趣味运动会——广州市花都区居家养老服务站
- 棠景街社区伙伴计划公益宣讲会——广州市棠景街社工服务站
- 传承·初心——站前街第七届优秀义工表彰大会暨共享文明和谐社区活动——广州市站前街社工服务站
- 汇聚邻里情，共建幸福社区——龙洞街义仓互助计划项目——广州市龙洞街社工服务站
- 凝聚党建力量，弘扬家国情怀——广州市棠下街社工服务站
- “党社同行”党建引领社区共建启动仪式暨主题党日活动——广州市新塘镇社工服务站
- “同根同生侨乡情·携手共建大湾区”恳亲会——广州市珠江街社工服务站
- “党建引领聚合力，共话家风传美德”活动——广州市夏港街保税社区社工服务站
- 党建引领下共参与垃圾分类 共享文明社区——广州市大沙街社工服务站
- “当我老了”新龙镇社区长者宣传活动——广州市新龙镇社工服务站
- “人人参与·共享美好”永和街共建共治共享示范活动——广州市永和街社工服务站

广东特色社区

- | | |
|------|------------------|
| 党建引领 | 广州市黄埔区红山街道双沙社区 |
| 红色文旅 | 云浮市翔顺筠州花园二区 |
| 慈善文化 | 广州市黄埔区永和街禾丰社区 |
| 为老服务 | 广州市玖珑湖 |
| 智慧生活 | 广州市海珠区龙凤街道富力社区 |
| | 广州市天銮广场 |
| | 广州市荔湾区岭南街扬仁西社区 |
| | 清远市北部万科城 |
| | 广州市天河区沙河街道永福正街社区 |
| | 佛山市金地天玺 |

社区行优秀组织

- 广州市同心社会工作服务中心
- 广州市北斗星社会工作服务中心
- 广州市广爱社会工作服务中心
- 广州市海珠区派森社会工作资源中心
- 广州市黄埔区同人社会工作服务中心
- 广州市黄埔区香雪社会工作服务中心
- 广州市大家社会工作服务中心
- 广州粤穗社会工作事务所
- 广州市花都区启明社会工作服务中心

2019年广州市最美社区工作者

- 郑江虹 越秀区北京街都府社区
- 何绍儿 越秀区白云街东湖新村社区
- 吴立芳 越秀区洪桥街三眼井社区
- 黄小平 越秀区华乐街华侨新村社区
- 梁少坚 海珠区沙园街广船社区
- 李芳 海珠区江海街贝社区
- 张秉泉 海珠区官洲街北山社区
- 邓庆疆 海珠区南石头街翠城社区
- 韦春晓 荔湾区逢源街耀华社区
- 何敏婷 荔湾区昌华街西关大屋社区
- 区燕明 荔湾区金花街蟠虬社区
- 余茂 天河区车陂街车陂北社区
- 朱文辉 天河区石牌街金帝社区
- 陈文丽 白云区金沙街凤岭社区
- 陈秀香 白云区景泰街政通社区
- 许美娟 黄埔区文冲街瑞东花园社区
- 龙玲琪 黄埔区大沙街大沙北社区
- 高哲强 黄埔区夏港街青年社区
- 何莉 花都区新华街京华社区

- 中海物业管理广州有限公司
- 广州市万科物业服务有限公司
- 广州市启胜物业管理有限公司
- 富力物业服务集团广州公司
- 华侨城物业（集团）有限公司
- 深圳市金地物业管理有限公司
- 珠海华发物业管理服务有限公司
- 保利（佛山）物业服务有限公司
- 广东翔顺物业服务有限公司

- 越秀区瑞兴纸行幼儿园
- 海珠区鹤鸣五巷小学
- 海珠区逸景第一小学
- 天河区汇景实验学校
- 黄埔区荔园小学

